

盛新凤的教学智慧及其课堂实践研究

黄雪惠 马利云

湖州师范学院 教师教育学院

摘要：盛新凤是浙江省小学语文名师。盛新凤教学智慧与课堂实践相得益彰，共同构成了有机统一的教学体系。在教学智慧层面，她提出了“和美语文”教育理念，构建了“寻点—拉线—丰枝—画圆”的教学设计逻辑，形成了“雅俗共赏”的教学形态，展现了其在教学理念与教学形态方面的双重智慧。在课堂实践层面，盛新凤通过“审美实践、融通实践、导练实践”等具体方法，将教学智慧转化为可操作的教学行为。盛新凤的教学体系既以系统化的理论建构为语文教育提供了专业指引，又以丰富多样的实践策略为课堂教学提供了具体范例。

关键词：盛新凤；教学智慧；课堂实践；名师研究

盛新凤作为浙江省小学语文教育名师，在三十余年的教育中形成了独具特色的教学思想体系。她提出的“和美语文”理念，构建了富有创见的教学理论框架，其教学智慧和课堂实践既体现了对语文教育本质的深刻理解，又展现出鲜明的时代特色。靳健曾评价：

“盛新凤的教学智慧，集中表现为在流动、多变的课堂境域中，对‘言—意’‘雅—俗’‘情—理’多重矛盾的瞬间融通；她善于把偶然生成迅速转化为新的教学秩序，把儿童即时体验升华为持续的文化建构——这是一种兼具审美直觉与系统思维的实践智慧。”^[1]

一、盛新凤教学智慧

盛新凤的教学智慧，根植于其“和美语文”的核心思想，是其教育理念在课堂场域中的具体化与创造性呈现。其精髓凝练于两个相互支撑的核心维度——其一是体现系统思维的“寻点—拉线—丰枝—画圆”闭环设计逻辑；其二是彰显审美追求的“雅俗共赏”教学形态，二者共同构成了“和美语文”教学的完整范式。“和美语文”理论架构中，语文教学的科学性、艺术性与人文性实现了内在统一：既确保了教学流程的逻辑自洽与高效推进，又赋予了课堂深厚的文化底蕴与鲜活的生命活力。

（一）“寻点—拉线—丰枝—画圆”的设计逻辑

盛新凤的课堂教学设计遵循有机整体的构建原则，形成了一套独具特色的“寻点—拉线—丰枝—画圆”设计逻辑。这一逻辑体系体现了她对教学系统性的深刻理解，既注重教学环节的层层递进，又强调整体结构的和谐统一。

1. 寻点：确立教学核心

寻点是教学设计的起点，要求教师深入研读教材，精准把握文本的核心价值与教学关键点。“寻点”的核心在于锁定教学“课眼”，为课堂构建主心骨与方向指引^[2]。“课眼”的选取具备多元性，可聚焦文本内在的情意点、语言表达特质，亦可紧扣文本所属单元的训练要素，其确立需以学生的认知现状、生活经验积淀及知识掌握水平为根本依据，确保与教学实际需求及因材施教原则相契合，例如，在教学《燕子专列》一文时，这一“寻点”的过程就得到了清晰的体现。盛新凤通过研读教材，可以将本课的“课眼”及教学终点，精准地定位在“掌握总分段式的基本结构”这一语言表达特质上。这个“点”的确立，不仅紧扣了中年级段落训练的核心要素，也符合学生从词句学习向构段理解过渡的认知发展需求。有了这个明确的终点，整个课堂教学活动便有了清晰的主心骨，教师可以围绕它来设计和展开教学，确保大部分学生都能有效掌握总分段式的构段方式，从而为后续的读写训练奠定扎实的基础。

2. 拉线：构建教学脉络

“拉线”是在“寻点”基础上，围绕已确立的教学核心，筛选教学内容、突出教学重点，从而搭建课堂教学脉络的关键环节。教师需结合预设的教学目标与学生的实际学习能力，对教学内容进行合理取舍与组织，同时注重教学脉络的流畅性与延伸性，使各教学板块之间形成相互贯通、逻辑清晰的关联，例如，在《秦始皇兵马俑》一文的教学中，盛新凤选择了“军

基金项目：本文系省级 2025 年浙江省大学生科技创新活动计划（新苗人才计划）“‘教育家型教师’的实践智慧和专业成长路径研究——以浙江省‘中小学特级教师’群体为例”（编号：2025R446A001）的阶段性研究成果。

作者简介：黄雪惠（2004—），女，本科生在读，研究方向为小学教育。

马利云（1971—），女，副教授，研究生导师，研究方向为语文教学研究、写作教学研究。

阵的布局”与“兵马俑神态的栩栩如生”作为重点内容，围绕“秦始皇兵马俑真不愧为‘世界八大奇迹’”这一核心点，拉出贯穿课堂的主线，使两个内容板块成为主线的有机延伸，彼此呼应、相互贯通。这样不仅推动课堂教学结构从零散走向系统，也帮助学生构建循序渐进的学习路径。

3. 丰枝：充实教学过程

“丰枝”是将教学核心与脉络向多维拓展，实现从点线结构到面状覆盖的过程，旨在让课堂教学更趋充实与丰盈，是“和美语文”追求课堂“枝繁叶茂”的关键。教师需以教学主线为依托，对相关知识体系、语言资源与思维训练要点进行整合融通，通过“以言丰枝”实现文本语言与情感的深度契合，“以思丰枝”促进学生想象与文本内容的有机衔接，“以链丰枝”推动课内资源与课外拓展的互补关联，从而全方位丰富教学层次与内涵。例如，在《青海高原一株柳》的教学中，为达成“以思丰枝”，盛新凤连续引导学生展开想象：“你仿佛看到它被摧毁的样子了吗？”“当它被高原上的风雪雷电折磨得死去活来，觉得自己快撑不下去的时候，它会怎样默默地鼓励自己？”“当这株柳树在高原的风雪雷电中苦苦撑立的时候，它的同类——那些平原柳树在干什么？”这一系列递进式联想，促使学生在头脑中“以境造像”“以语生情”，实现语言、形象与精神感悟的融合统一，使“语、像、神”三位一体，共同生成，生动诠释了“丰枝”在课堂中的实践样态。

4. 画圆：实现教学闭环

“画圆”是课堂教学的收尾环节，旨在重现并升华教学主旨，构建一个完整而开放的教学闭环。施茂枝指出，“整体—局部—整体”的教学逻辑，其哲学根基在于“系统思维”^[3]。与之相应，盛新凤的“和美语文”在该环节中强调教学应具备“三圆”特质：教学设计的圆通性、课堂结构的圆融性以及教学语言的圆转性。在具体实践中，教师应以“课眼”为核心绘制“同心圆”，通过前后呼应与细节关照，确保教学始终围绕中心展开；同时，也需构筑“开放圆”，避免课堂沦为封闭的知识灌输，为学生预留自主思考与探索延伸的空间，从而在落实教学目标的同时，拓展其更深层的教学价值。例如，在《航天飞机》一文教学中，这一理念得到了生动体现。课堂伊始，盛新凤请学生尝试介绍航天飞机，此时学生的认知尚不具体，恰以此制造了学习的“迫切需要”；随后引导学生聚焦文本，仔细研读描写其外形、速度与作用的句子，完成语言与知识的积累；最后，盛新凤让学生以航天

飞机自述的口吻进行介绍。这一由“认知困境”到“积累内化”再到“自如表达”的教学过程，形成了一个首尾呼应、层层递进的教学循环。学生不仅兴趣盎然、讲述出色，整个课堂也因此在结构上“形成了一个圆”，既实现了知识与语言能力的闭环，又为个性化表达留下了开放空间。

（二）雅俗共赏的教学形态

盛新凤倡导的“和美语文”，在教学形态上追求“雅俗共赏”的境界，既注重语言之美与文化之雅的渗透，又兼顾儿童的认知特点与学习心理，体现了她“两极融通”的教学理念。她在教学实践中实现了高雅之美与通俗之美的统一，使语文课堂既具有审美价值，又具备实践意义。

1. 雅致之境的营造

盛新凤善于在教学中营造高雅的语言氛围与审美情境。“雅”，并非艰深晦涩，而是植根于语言本身的韵律之美、情感之真与思想之深。她注重教学语言的锤炼，追求凝练而富有感染力的表达，使课堂语言本身成为学生语言发展的示范。在文本解读中，她不满足于表层的理解，而是引导学生“读胖”与“读瘦”——既通过想象补白、情境还原等方式拓展文本意境，又通过提炼归纳把握文本的核心价值。例如在教学《江南春》时，盛新凤不仅引导学生感受诗歌的画面美与音韵美，更通过对比不同时代的春景描写，将语言学习升华为文化体悟，使“雅”具有可感、可学的语言根基。

2. 通俗之趣的把握

在追求语言与文化之“雅”的同时，盛新凤始终以儿童立场为出发点，让语文学习“接地气”、“有温度”。她善于将抽象的语言规律、复杂的文本情感，转化为学生可亲、可懂、可参与的学习活动。在《去年的树》教学中，盛新凤设计“寻找对话”任务，引导学生在角色体验中理解诚信、友谊与环保等多重主题；在《半截蜡烛》中，她以“情节图”为支架，让学生在画图、讲述中自然把握叙事结构与人物形象。她强调“语言味”与“儿童味”的统一，既注重咬文嚼字、迁移训练等语言本体的学习，又尊重学生的认知规律与情感需要，使“俗”不流于浅薄，而是贴近生命经验的真实学习。

3. 雅俗融合的艺术

盛新凤的教学智慧，最终体现在“雅”与“俗”的有机融合中。她既不刻意拔高，使课堂脱离学生的理解范围，也不一味迎合，使教学失去语言与文化的深度。她以“言意互转”为路径，形成雅俗互译的双轨教学，在语言训练中渗透精神建构，在情感体验中

夯实语言根基^[4]。例如，在《番茄太阳》的教学中，她既引导学生品味文中描写“笑”的语句，感受语言的细腻与感染力，又通过写信等表达任务，实现从“意”到“言”的转化，使语言学习与精神成长同步发生。她的课堂因而既是语言的课堂，也是情感的课堂、思维的课堂，真正实现了“雅俗共赏”“言意兼得”的和美境界。

二、课堂实践的微观凝练

盛新凤的教学智慧既体现于宏观的教学框架，更凝练于具体而微的课堂实践。她通过精妙的课堂操作，将理论转化为可触可感的教学现实，形成了独具特色的教学风格。这种从理论到实践的转化过程，具体呈现为审美、融通与导练三个维度的微观艺术，清晰展现了其教学智慧的实践路径与实施成效。

（一）审美实践：音乐—绘画—建筑“三美”嵌入

盛新凤倡导“审美课堂”，认为语文教学应超越单纯的知识传授，承担起对学生审美情趣与人文素养的培育功能。王崧舟也指出，审美课堂的三重境界为“入境—融境—化境”，教师须借助通感，把文字还原为音乐、画面与建筑结构^[5]。盛新凤创造性地将音乐之美、绘画之美与建筑之美嵌入课堂，调动学生的通感，营造立体的审美场域，引导学生在情感共鸣与审美体验中深化对文本的理解。

音乐之美构筑课堂教学的情感脉络，通过旋律、节奏与文本情感的深度契合，营造富有张力的审美场域，在潜移默化中提升学生的情感素养。绘画之美体现为教学资源的全息整合，以多学科、多文化、多文体的有机融合，构建开放多元的教学内容体系，形成层次丰富的教学画卷。建筑之美则呈现为“寻点—拉线—画圆”的教学逻辑，通过系统化设计使零散知识点形成有机整体，促进学生语言的系统性建构^[6]。

如在教授李清照的《如梦令》时，盛新凤娴熟地运用“三美”融合的策略，将词人笔下的意境与内心的“醉”态具象化。①首先，她嵌入音乐之美，选取空灵、静谧的古琴曲作为背景，让学生在旋律的流淌中初步感受词的韵律与氛围，音乐的情绪与词作的基调相互生发，奠定了“沉醉”的审美底色。②其次，她调动绘画之美，引导学生将“溪亭日暮”、“沉醉归舟”、“惊起一滩鸥鹭”等意象转化为脑海中的画面，并鼓励学生用语言描绘这幅“日暮归航图”。通过色彩的渲染（夕阳的暖色、湖水的碧色、鸥鹭的白色）与构图的想象，视觉元素使学生对“景醉”有了直观感知。③最终，她点睛于建筑之美，引导学生发现词作的结构精巧如古典建筑：开篇“常记”总起，奠定

回忆的框架；中间景物层层铺陈，如亭台叠嶂；结尾“争渡”的动感与“鸥鹭”的飞散，则如飞檐翘角，打破平衡，余韵悠长。至此，学生对“醉”的理解已从“景醉”升华为“情醉”与“词醉”——沉醉于美景，沉醉于欢愉，更沉醉于词人精妙绝伦的语言艺术。整个教学过程，声、画、形同步共振，共同服务于核心词眼“醉”的凸显，完成了一次深刻的审美旅程。

（二）融通实践：工具性与人文性的“杠杆平衡”

语文教学的工具性与人文性如同杠杆的两端，如何平衡而不偏废是一大难题^[7]。盛新凤以“杠杆平衡”为核心理念，创造性地提出教学应找准恰当的支点，实现语言训练与人文熏陶的自然融通。她强调，真正的语文教学既不能陷入机械训练的窠臼，也不能流于空洞的情感渲染，而要在两者之间建立有机联系。

在具体实践中，盛新凤通过三个层面实现这种平衡：首先，她以语言实践作为支点，将人文内涵融入语言训练之中；其次，她注重在语言品味中实现精神建构，使工具性训练承载人文价值；最后，她通过创设真实语境，促使学生在运用语言的过程中实现价值认同。这种教学策略使语言形式与思想内容相互促进，相得益彰。

如在《去年的树》一课中，文本蕴含环保、诚信、友谊等多重人文主题。盛新凤并未进行生硬的说教，而是巧妙地以“语言实践”作为平衡工具性与人文性的支点。她设计了“寻找对话”的核心任务，引导学生聚焦于鸟儿与树根、门、女孩的三次对话。在品读这组结构相似、内容变化的对话时，学生自然而然地习得了反复结构这一语言形式的特点与表达效果，此乃工具性的落实。进而，她通过“情感朗读”和“角色体验”，让学生化身小鸟，在一次次询问中体会其情感的逐层加深：从期盼到焦急，再到震惊与哀伤。在此过程中，诚信（小鸟履行诺言）、友谊（对树的深情）、环保（树被砍伐的悲剧）等多重人文主题，不再是外部的标签，而是从语言深处、从学生内心生长出的真切感悟。工具性训练与人文性感悟在同一教学活动中互为表里，语言的学习因情感的投入而生动，情感的体验因语言的剖析而深刻，真正实现了以语言习得承载人文滋养的“杠杆平衡”。

（三）导练实践：先练后导、边练边导、导后再练

盛新凤革新“讲练结合”的传统模式，提出“导练一体”的教学思想。她将“导”与“练”视为一个动态交互、螺旋上升的有机过程，其核心是坚定的“以学定教”，让教学真正服务于学生的学习需求与发展^[8]。

“先练后导”确立以学定教的逻辑起点，通过学生的初始练习暴露其原始认知与思维困境，为教师的指导提供真实可靠学情依据。“边练边导”构成教学过程中的生成性指导，教师在巡视中即时发现问题，通过精准点拨引导学生自我修正，使“导”基于“练”的动态展开。“导后再练”则实现学习成果的巩固与能力的迁移，通过进阶任务使学生将所学的知识化为实践能力，完成学习的闭环。

如在执教《半截蜡烛》时，盛新凤精彩地演绎了“导练一体”的三部曲。首先，她启动“先练后导”机制，课堂开始并不直接讲解情节，而是布置任务：

“请同学们快速默读课文，尝试用自己的方式绘制出故事的情节发展图。”这一初始的“练”，是学生自主建构、暴露学情的关键环节，为后续教师的“导”奠定了精准的基础。继而，她展开“边练边导”的互动，在学生绘制过程中巡视课堂，即时发现共性与个性问题，但她并不直接给出答案，而是通过诸如“烛焰的变化与情节的紧张程度有何关系？”等点拨性问题，引导学生自我修正、完善图表。这个“导”完全基于“练”的即时生成。最后，她实施“导后再练”的升华，在师生共同梳理出“出示蜡烛—藏匿情报—危机迭起—化险为夷”的情节脉络后，再次提出进阶练习：“请根据情节图，复述这个惊心动魄的故事，注意突出人物的机智与情节的紧张。”这一次的“练”，是对前序“导”的成果巩固与能力迁移，将理解转化为运用。整个教学过程，“练”“导”“学”三者循环促进。学生的思维过程在“练”中变得可视化，教师的教学指导在“导”中实现精准化，而课堂的效能与深度则在“学”中得到同步提升，生动诠释了

“导练一体”如何将课堂转化为一段高效展开的学习历程。

三、结语

新时代教师队伍建设正朝着培养“教育家型教师”的目标迈进。习近平总书记进一步强调弘扬“教育家精神”。在此背景下，盛新凤作为浙江省小学语文特级教师，其“和美语文”教育思想具有重要研究价值。她构建的“寻点—拉线—丰枝—画圆”教学模式，实现了从经验型教师向教育家型教师的跨越。她的教学实践既体现了鲜明的教育思想，又展现了教育家型教师的专业特质。从学生发展看，她的“雅俗共赏”教学形态和“导练一体”策略，有效促进了学生全面发展。就教师成长而言，她的专业发展路径为特级教师群体提供了重要启示。

因此，研究盛新凤的教学智慧和课堂实践，不仅是对名师经验的总结，更是探索教育家型教师成长规律的重要实践，对推进教师队伍建设具有积极意义。

参考文献：

- [1] 靳健. 小学语文名师教学艺术研究 [M]. 北京：高等教育出版社, 2021:175.
- [2] 盛新凤. 和美语文：我的语文教学主张与实践 [M]. 北京：教育科学出版社, 2018:31.
- [3] 施茂枝. 小学语文整体教学论 [M]. 北京：人民教育出版社, 2022:84.
- [4] 教育部师范教育司. 中国当代名师教学艺术丛书·盛新凤卷 [M]. 北京：北京师范大学出版社, 2019:20.
- [5] 王崧舟. 诗意图文课堂：审美化语文教学设计 [M]. 杭州：浙江教育出版社, 2015:9.
- [6] 盛新凤. 盛新凤讲语文 [M]. 太原：山西教育出版社, 2020:52-55.
- [7] 王尚文. 走进语文教学之门 [M]. 北京：教育科学出版社, 2019:42.
- [8] 盛新凤. 盛新凤与和美教学 [M]. 北京：北京师范大学出版社, 2019:90.